2023-2024学年河南省南阳市淅川县八年级上学期期末物理试题
注意事项：
1.本试卷分试题卷和答题卡两部分。考生应首先阅读答题卡上的文字信息，然后在答题卡上作答，在试题卷上作答无效，交卷时只交答题卡。
2.本试卷共6页，五个大题，21个小题。满分70分，考试时间60分钟 。
一、填空题(本题共6小题，每空1分，共14分)
1、琴和瑟是中华民族传统乐器，通过弹拨琴和瑟的弦可以发出悦耳动听的声音。琴和瑟可以发声，是由于弦的      产生的，能辨别两种乐器发出的声音，主要是依据声音的         不同。
2、王老师需要摘下眼镜才能看清远处来的是哪位同学 他患的是         (选填：“近视眼”、  “远视眼”), 需要佩戴          (选填: “凸透镜”、  “凹透镜”) 矫正。
[image: ]3、如图所示，一位身高 1.6m的市民站在 2m高平面玻璃制的地铁安全门前1m 处候车。她在镜中的像高是     m，她到像的距离是      m。地铁到站后，安全门向左右两侧水平移动打开，站在原地的市民在左右两侧安全门中成像位置       (填“改变”或“不改变”)。
[image: ]4、我国载人月球探测工程登月阶段任务已启动实施，计划在2030年前实现中国人首次登陆月球。近期，学校举行了以“奔月”为主题的科技制作大赛。图甲是小华的参赛作品——用饮料瓶制作的“水火箭”，向瓶内打气，当瓶内气压增大到一定程度时， “水火箭”向下喷水从而获得升空的动力，这是利用物体间力的作用是        的，这个力的施力物体是       。
5、某医院急诊室的一个氧气瓶充满氧气，在给急救病人供氧时用去了一半氧气，则氧气瓶中剩余氧气的质量        ，密度         (两空均选填“变大”、“不变”或“变小”)。
[image: ]6、如图所示，用 6N的水平拉力F拉动木板A 在水平地面上向右做匀速直线运动，物体B相对地面静止不动，弹簧测力计示数为 2N，则B所受摩擦力的大小为     N，方向为         (选填“水平向左”或“水平向右”)，地面对A的摩擦力方向为    。选填“水平向左”或“水平向右” )
二、选择题(本题共8小题为单选题，每小题2分，共 16分。有选错或不答的得 0分)
7、2023 年5月30日上午，长征二号F遥十六运载火箭载着带有三名航天员的神舟十六号飞船点火升空。升空过程中 (    )
    A. 以地面为参照物，航天员是静止的    B. 以飞船为参照物，航天员是运动的
    C. 以地面为参照物，飞船是运动的      D. 以发射塔为参照物，飞船是静止的
[image: ]8、为了陶冶学生的艺术情操，学校开展了丰富多彩的社团活动。如图是学生用古筝表演的情景，其中说法正确的是 (    )
A. 琴声是由手指振动产生的
B. 琴声是由琴弦振动产生的
C. 琴声在真空中也能传播
D. 琴弦的振幅不同音调也不同.
[image: ][image: ][image: ][image: ]9、在图中的四个情境中，属于光的折射现象的是( )
       A. 手影         B. 日晷计         C. 水中月亮       D. 水杯中的铅笔“折断”
[image: ]10. 人脸识别是基于人的脸部特征信息进行身份识别的一种生物识别技术。如图所示，它的原理是用摄像头采集人脸信息，自动在图象中检测人脸并进行识别。则下列说法正确的是(     )
A. 摄像头相当于凹透镜
B. 摄像头所拍摄的人脸的像是倒立、缩小的实像
C. 人脸应位于摄像头的一倍焦距和两倍焦距之间
D. 人靠近摄像头时，经摄像头成的像会变小
11、冬至打年糕是中国传统习俗之一。打年糕时，需要用木制榔头反复捶打石槽中蒸熟的糯米。如图所示，用木制榔头捶打年糕的过程中，放在水平地面上的石槽始终未动。下列说法正确的是(    )
[image: ]A. 榔头打击年糕时，榔头只受到重力的作用
B. 榔头打击年糕时，人对年糕有力的作用
C. 年糕凹陷，说明力可以改变物体的形状
D. 年糕凹陷，说明榔头对年糕有打击力，而年糕对椰头没有作用力
[image: ]12、2023年5月 10日21时22分。搭载天舟六号货运飞船的长征七号遥七运载火箭点火发射，约10分钟后，飞船与火箭成功分离并进入预定轨道，发射取得圆满成功，天舟六号货运飞船(    ) 
     A. 离开地面时不受重力      B. 加速上升时质量减小
     C. 与火箭分离前相对静止    D. 入轨后运动状态不变
13、自行车是一种常用的交通工具，它的结构和使用涉及了许多物理知识。下列说法正确的是 (    )
     A. 给车轴加润滑油是为了增大摩擦  B. 轴承内装有滚珠是为了减小摩擦
     C. 刹车时通过增大压力来减小摩擦  D.轮胎表面有凹凸不平的花纹是为了减小摩擦
14、在北京冬奥会自由式滑雪女子大跳台的比赛中，我国选手谷爱凌从 50 m高的跳台由静止出发，在空中完成了一次超高难度的 1 620度旋转，获得金牌. 下列说法中正确的是(    )
[image: ]A. 她在空中受到重力和惯性力的作用
B. 她离开轨道末端时速度越大，惯性越大
C. 她的惯性越大，上升的高度越高
D. 她运动到最高点时仍具有惯性
三、作图题(本题共2小题，每小题2分，共4分)
[image: ]15、如图，我国敦煌的塔式光热电站通过平面镜把太阳光反射后会聚到吸热塔，其中某束光的传播路径如图所示，在图中画出平面镜的位置。
16、如图，用细线系住一小球并挂在墙壁上，试画出小球对绳的拉力的示意图。
[image: ]
四、实验探究题(本题共3 小题, 第17题5 分, 第18题6分, 第19题8分, 共19分)
17、在“探究凸透镜成像规律”的实验时，小颖同学依次进行了如下操作。
[image: ]
(1) 小颖先在光具座上依次安装蜡烛、凸透镜、光屏，然后点燃蜡烛并调节烛焰、凸透镜、光屏的中心在     。
(2)如图所示，小颖移动光屏，在光屏上观察到一个倒立缩小的实像，此成像原理和生活中的_______ (选填“照相机” “投影仪”或“放大镜”)相同。接着保持凸透镜的位置不动，仅将蜡烛和光屏位置互换，光屏上      (选填“能”或“不能”) 观察到烛焰清晰的像。
(3)上述实验完成后，小颖借用物理老师的眼镜继续探究，他将眼镜放在蜡烛和凸透镜之间，发现像变模糊了，接着保持蜡烛和凸透镜位置不动，将光屏远离凸透镜后又能观察到清晰的像，则可判断物理老师的眼镜是    眼镜(选填“近视”或“远视”)。
(4)实验一段时间后，原来在光屏中心的像“跑”到光屏上方。能让像重新回到光屏中心的操作是      。  (填序号)
                  ①光屏下调               ②蜡烛上调
18、某兴趣小组在探究“滑动摩擦力的大小与什么因素有关”时，用同一木块分别做了如图所示的甲、乙，丙三次实验。
[image: ]
(1) 甲、乙、丙三次实验中以相同速度沿水平方向     拉动木块， 弹簧测力计对木块的拉力大小等于摩擦力的大小；这种实验方法叫          法。
(2) 通过对比甲、乙两次实验可知：在接触面的粗糙程度相同时，   越大，滑动摩擦力越大；
(3) 通过对比          两次实验可知：在压力相同时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大；
(4)兴趣小组的同学利用甲图实验装置继续探究滑动摩擦力与速度的关系，改变拉动木块的速度，进行实验，记录的实验数据如下表：
	实验次数
	1
	2
	3
	4

	运动速度(m/s)
	0.3
	0.4
	0.5
	0.6

	测力计的示数(N)
	1.2
	1.2
	1.2
	1.2


分析实验数据可知：滑动摩擦力的大小与物体运动的速度          (选填“有关”或“无关”);
(5)小组交流讨论时发现：在实验中很难使木块做匀速直线运动，于是小伟设计了如图丁所示的实验装置，该装置的优点是         长木板B做匀速直线运动(选填“需要”或“不需要”)
19、小明对老师配置的某溶液的密度很感兴趣，于是找来天平、烧杯和量筒进行测量。
[image: 菁优网]
(1)将天平放在水平工作台上，游码移至标尺左端的       处，然后观察到指针偏向分度盘中线的右侧，应将平衡螺母向      调节，使天平平衡。
(2) 在烧杯中装入适量溶液，用天平测量出烧杯和液体的总质量 再将部分液体倒入量筒(如图甲)，读数时视线要与凹液面最   处相平，量筒中液体体积 V=     mL。
(3) 再次将天平调平衡，测得剩余液体和烧杯的总质量 m₂(如图乙)， 则溶液质量m=       g计算出溶液的密度ρ 
(4)若将烧杯中的溶液倒入量筒时，有部分溶液溅到了量筒的侧壁上，会导致所测溶液密度与真实值相比       (选填“偏大” “偏小”或“不变”).
五、 综合应用题(本题共2小题, 20题8分, 21题9分, 共17分)
20、我国新研制的一款水陆两栖装甲车“海豹”，全长不到5m。乘员4人，陆地最大行驶距离为 350km，陆地最大行驶速度为100km/h，水面最大行驶距离为 80km，水上最大行驶速度则高达 70km/h。
(1)“海豹”在水中以最大行驶速度行驶30min，行驶的路程是多少km?
(2)“海豹”在陆地上以最大行驶速度行驶 260km，需要几小时?
(3)“海豹”在陆地上匀速行驶1.5h运动了 135km的路程，此时“海豹”的行驶速度是多少m/s?
[image: ]
[image: 菁优网]21、2020年10月21日，我国自主研发的400km/h的高速动车组下线。该动车组广泛采用了新材料、新技术，使整车质量减小，有利于列车高速运行。其中一个零件原来采用密度较大的钛合金制造，质量为540kg，密度为： 技术改进后用同样尺寸的复合材料制成的零件替代了原零件, 质量减小了 360kg。  (g=10N/kg) 求: 
(1) 钛合金零件的重力；
(2) 该零件的体积；
(3) 此复合材料的密度。

参考答案
一、填空题
1.振动；音色
2. 远视眼；凸透镜
3.1.6；2；不改变
4.相互；水
5.变小；变小
6.2；水平向右；水平向左。
二、选择题7.C  8.B  9.D 10.B 11.C  12.C 13.B  14.D
三、作图题
15. [image: ]
16. [image: ]
四、实验探究题
17. 解：(1)烛焰、凸透镜、光屏三者的中心调节到同一高度上，使像成在光屏中央；
(2)物体到凸透镜的距离是物距，像到凸透镜的距离是像距。如图，物距大于像距，成倒立、 缩小的实像，照相机就是利用此原理制成的。
折射现象中光路是可逆的，所以把蜡烛和光屏的位置互换后，光屏上能成清晰的像；
(3)小颖借用物理老师的眼镜继续探究，他将眼镜放在蜡烛和凸透镜之间，发现像变模糊了，接着保持蜡烛和凸透镜位置不动，将光屏远离凸透镜后又能观察到清晰的像，说明像距增大了，也就是眼镜对光线有发散作用，因此这只眼镜是凹透镜，判断物理老师的眼镜是近视眼镜。
(4)必须统一高度，所以上调蜡烛
故答案为: (1)同一高度上; (2)照相机; 能; (3)近视。(4) ②蜡烛上调
18. 解：(1)实验时，用弹簧测力计水平拉动木块，使其在水平桌面上做匀速直线运动，木块处于平衡状态，在水平方向上受到拉力和滑动摩擦力的作用，根据二力平衡知识，拉力的大小等于滑动滑动摩擦力的大小。
(2)由甲、乙两次实验可知，两次实验中接触面的粗糙程度相同，图乙中木块对木板的压力比图甲中木块对木板的压力大，图乙中弹簧测力计的示数比图甲中弹簧测力计的示数大，即图乙中木块受到的摩擦力比图甲中木块受到的摩擦力大，因此由甲、乙两次实验可知，在接触面的粗糙程度相同时，压力越大，滑动摩擦力越大；
(3)由甲、丙两次实验可知，两次实验中压力大小相同，图丙中毛巾的粗糙程度比图甲中的木板的粗糙程度大，图丙中弹簧测力计的示数比图甲中弹簧测力计的示数大，即图乙中木块受到的摩擦力比图甲中木块受到的摩擦力大，因此通过对比甲、丙两次实验可知：在压力相同时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大；
(4)从表格中的数据可以看出，四次实验中木块运动的速度越来越大，而拉力的大小却始终不变，即摩擦力大小不变，因此滑动摩擦力的大小与物体运动的速度无关；
(5)丁图所示的实验装置，木块A相对于地面静止，木块受到的滑动摩擦力与木块对木板的压力、接触面的粗糙程度有关，与木板运动的速度无关，因此无论怎样拉动木板，木块受到的滑动摩擦力大小不变，木块受到的滑动滑动摩擦力和弹簧测力计的拉力为一对平衡力，弹簧测力计的示数不变； 则该装置的优点是不需要长木板做匀速直线运动。
故答案为: (1)等于; (2)压力; (3)甲、 丙; (4)无关; (5)不需要。 
19．
解：（1）将天平放在水平工作台上，把游码移到标尺的零刻度处，指针偏向分度盘中央刻线的右侧，说明天平的右端下沉，左端上翘，平衡螺母向上翘的左端移动；
（2）使用量筒读数时视线与凹液面最低处相平；如图甲所示，量筒的分度值为1mL，则量筒中液体体积：V=40mL=40cm3；
（3）标尺的分度值为0.2g,剩余液体和烧杯的总质量：m2=100g+2.8g=102.8g；
（4）量筒中硫酸铜溶液的质量：m=m1-m2，
则硫酸铜溶液的密度：ρ==1.19g/cm3
（5）由于量筒壁上有液体残留，使测出的硫酸铜溶液的体积偏小，而所测质量是准确的，由ρ=
可知，质量一定时，体积偏小，密度偏大。
故答案为：（1）水平；零刻度线；左；（2）低；40；（3）102.8；（4）；（5）偏大。
五、综合运用题
[bookmark: _Hlk157319791][bookmark: _Hlk157319840]20.解：（1）根据v=，“海豹”在水中行驶的路程：s=vt=70km/h×0.5h=35km；
（2）根据v=，“海豹”在陆地上行驶的时间：t'=
（3）“海豹”在陆地上匀速行驶1.5h运动了135km的路程，此时“海豹”的行驶速度是：
v''==25m/s

答：（1）“海豹”在水中以最大行驶速度行驶30min,行驶的路程是35km；
（2）“海豹”在陆地上以最大行驶速度行驶260km,需要的时间为2.6h；
（3）“海豹”在陆地上匀速行驶1.5h运动了135km的路程，此时“海豹”的行驶速度是25m/s。
[bookmark: _Hlk157320027]21. 解：（1）钛合金零件的重力：
G=mg=360kg×10N/kg=3600N
（2）因为1g/cm3=1×103kg/m3，所以3.6g/cm3=3.6×103kg/m3
零件体积：V=
[bookmark: _Hlk157320119]（3）复合材料零件质量：
m复=360kg-240kg=120kg；
复合材料的体积：
V复=V=0.1m3；
复合材料的密度：
ρ复==1.21×103kg/m3
答：（1）钛合金零件的重力是3600N；
（2）该零件的体积是0.1m3；
（3）这种复合材料的密度是1.2×103kg/m3。 


[image: 学科网 zxxk.com]学科网（北京）股份有限公司
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